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Zadania dla grupy elektroniczno-telekomunikacyjnej — Zawody lll stopnia

Oblicz warto$¢ pradu i, plynacego przez
rezystancj¢ obciazenia R; w zalezno$ci od
napie¢ u; 1 u;. Kiedy ten uklad mozna
potraktowac¢ jako idealne zrodto pradowe?

Dla ukladu przedstawionego na rysunku,
naszkicuj przyblizone przebiegi napigcia
wyjsciowego Upyy, napigcia na kluczu Uy oraz
pradu cewki i; w warunkach ustalonych, tzn.
gdy czas od momentu wiaczenia uktadu jest
wielokrotnie wigkszy od okresu przelaczania
klucza. Swoje szkice przebiegéw nanie§ na
wlasciwych rysunkach zamieszczonych po
prawej stronie. Przyjmij, ze klucz K jest
wlaczony (zwarty) przez czas Atoy, a
wylaczony (rozwarty) przez czas Atorr
(Aton = Atorr). Okresl przyblizone wartosci na
osiach rzednych na wykresach, korzystajac z
oznaczen podanych na schemacie i przyjmujac
Up jako napigcie na diodzie w kierunku
przewodzenia.

Jaka rolg moze spetniac ten uktad?

Do analizy nalezy przyja¢, ze prad plynacy
przez indukcyjnos¢ L nie maleje nigdy do zera,
a stata czasowa RC jest znacznie wigksza niz
okres T= Atpy+ Atppr. Nalezy  rowniez
zatozy¢, ze klucz jest idealny, to znaczy iz w
momencie jego przelaczania nie wystgpuja
zadne zaklocenia.
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Opisz zasade dziatania uktadu pokazanego
na rysunku. Kiedy zarowka si¢ wlaczy
i jaka w przyblizeniu begdzie warto$¢ pradu
ptynacego przez nig? Jaka moc wydzieli si¢
w tranzystorze MOSFET w najmniej
korzystnym przypadku. Jakie widzisz wady
takiego uktadu  jako wylacznika
zmierzchowego?

Zaprojektuj realizacj¢ translatora 3-bitowego kodu Gray’a (dwa kolejne stowa kodowe roéznig sig
tylko stanem jednego bitu) na kod zanegowany 1z8 (stowa kodowe o dtugosci 8 bitow zawieraja
zawsze tylko jeden bit o wartos$ci 0) przy wykorzystaniu minimalnej liczby bramek logicznych typu

NAND.

Sygnat ztozony, dany wzorem:
s(t) =sin (Qot + ATr (t)) mozna uwazac za
sygnat zmodulowany czgstotliwo$ciowo.
Niech parametry Qp1 A w tym wzorze maja
wartosci: Q= 2m10°[Hz] 14 =5 [rd/V], a
sygnal Tr(f) jest przebiegiem trojkatnym,
niesymetrycznym, jak przedstawiono na
rysunku obok.

a) Jaki sygnal (oznaczmy go PM (1))

otrzymamy, gdy sygnatl s(¢) zostanie

zdemodulowany detektorem fazy o
stalej przetwarzania (wspolczynniku
proporcjonalno$ci) kpp=0,1[V/rd]?
Uzupehnij rysunek obok.

b) Jaki sygnat (oznaczmy go F»M(t))

dostaniemy na  wyjsciu  uktadu
demodulatora czgstotliwosci o stalej
przetwarzania (wspotczynniku
proporcjonalnosci) km~=10" [V/Hz]?
Uzupehnij rysunek obok.

c) Jaka jest maksymalna dewiacja
czestotliwosci tego sygnatu (z punktu
b)?
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6. |Rysunki przedstawiaja w sposob
schematyczny widma amplitudowe pewnych
sygnatéow telekomunikacyjnych. Co to sa za

sygnaly? Opisz krotko ich sktadowe (A-F) A
i stosowane w nich rodzaje modulacji. ! |
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